

В диссертационный совет Д 212.196.02  
на базе Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Российский  
экономический университет  
имени Г.В. Плеханова»

## ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ ЧЕЛУХИНОЙ НАТАЛЬИ  
ФЕДОРОВНЫ ПО ТЕМЕ: «РАЗВИТИЕ СТРАХОВАНИЯ  
ФИНАНСОВЫХ РИСКОВ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА В  
РОССИИ», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ  
СТЕПЕНИ ДОКТОРА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК ПО  
СПЕЦИАЛЬНОСТИ 08.00.10 – «ФИНАНСЫ, ДЕНЕЖНОЕ  
ОБРАЩЕНИЕ И КРЕДИТ»

Автореферат, его содержание и структура позволяют сделать вывод о высокой значимости для науки темы, поднятой автором и раскрытоей им в исследовании. Человеческий капитал – это одна из актуальнейших экономических категорий современности, источник конкурентоспособности, модернизации, движущая сила инновационной активности. В странах с эффективной моделью экономического развития государственная инновационная политика реализуется в тесной взаимосвязи с социальной политикой. Только таким образом экономический и социальный прогресс становятся достижимыми. Следование этой цели предполагает принятие комплекса мер, направленных, как на увеличение национального человеческого капитала, так и усиление социальной защиты граждан от рисков, угрожающих стабильности их человеческого капитала. В этом и заключается актуальность решаемых проблем и темы, выбранной Челухиной Н.Ф. для своего диссертационного исследования.

Научные положения, выносимые автором на защиту, представляют собой не только серьезный научный интерес, но ценны с позиции их

внедрения в практику. Результаты исследования можно охарактеризовать, как привносящие новации в развитие финансовой науки (углубление концепции человеческого капитала как рискового актива и его оценки, введение понятия финансового риска человеческого капитала и составление его профиля, выделение финансовых рисков на индивидуальном и корпоративном уровнях, представленные модели страхования его финансовых рисков, предложения по развитию функций страхования как инструмента эффективного инвестирования в человеческий капитал) и обладающие практической значимостью для организаций, деятельность которых во многом обуславливает инновационную активность (учреждения сферы образования) и обеспечивает население и предприятия защитой от рисков (страховые организации).

Отметим оригинальность методики выявления рисков и прогнозирования динамики отдачи от человеческого капитала в образовательных учреждениях. Автореферат дает основания полагать, что автор провел глубокое исследование специфики человеческого капитала научно-педагогических работников, выявил его ключевые метрики и финансовые риски, а затем ранжировал их по значимости для эффективной деятельности университета. Жизнеспособность своей методики автор доказал, апробировав ее в РЭУ им. Г.В. Плеханова. В качестве незначительного замечания отметим, что содержание данной методики требует более детального раскрытия в автореферате, поскольку она представляет интерес для управления системой мотивации преподавателей вуза.

Достоинством диссертационной работы является систематизация большого массива статистических и аналитических данных. Результатом проделанной работы стал целый ряд авторских методологических разработок. Так, крайне интересен подход Челухиной Н.Ф. к управлению финансовыми рисками человеческого капитала через многоцелевые корпоративные программы личного страхования персонала предприятий, а

также разработанная методология страхования индивидуальных граждан. Методологические разработки являются одновременно и вкладом в развитие науки, и практическими рекомендациями для страховых компаний, поскольку направлены на повышение эффективности страховых операций.

По итогам ознакомления с авторефератом считаем необходимым одобрить диссертационную работу и представленные в ней научные результаты, как вносящие существенный вклад в развитие науки, так и имеющие практическое значение для российской экономики. Автореферат дает основания полагать, что научно-квалификационная работа Челухиной Натальи Федоровны отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к докторским диссертациям и изложенным в Положении о присуждении ученых степеней. Челухина Наталья Федоровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Доктор экономических  
наук, профессор, заведующий  
кафедрой экономической теории  
Белорусского государственного  
университета

Владимир Леонидович Клюнья

Дата: 06.02.2017

Контактная информация об авторе отзыва:

Место работы: Белорусский государственный университет, кафедра экономической теории;

почтовый адрес места работы: 220050 Республика Беларусь, г. Минск,

ул. Ленинградская 14, к.704, раб. тел. +375-17-209-54-02;

адрес электронной почты (e-mail): ket\_bsu@mail.ru.

